

# 全球最老唐人街亟待“浴火重生”

据中国侨网电 当地时间8月2日清晨,菲律宾马尼拉岷伦洛区一栋住宅商业混合建筑发生火灾,造成11人死亡。

起火街道雨伞巷以其狭窄的小巷和覆盖小巷上空的五颜六色的雨伞而闻名,该街道位于菲律宾马尼拉唐人街。

目前,起火的具体原因仍在调查中。消防部门和相关机构正在进一步核实情况和确认遇难者身份。

马尼拉唐人街建于1594年,是马尼拉的商业和贸易中心。菲律宾川渝总商会副会长黄新春告诉记者,这里是世界上最古老的唐人街,整个唐人街面积9平方公里,居住着60多万人,也被称为“中国城”。

唐人街以中国式的牌楼“中菲友谊门”开始,至另一端“亲善门”为止,已扩展成大片街区。区内以后街仔、洲仔岸、知彬彬、王彬等四条平行大街为主,约有数百条大小街巷,沿街店铺式样古老,其中大部分由华人开设。

“马尼拉唐人街是不少华侨华人到菲律宾的第一站。”黄新春说,很多华社在这里成立并扎根,他们在这里定期举办活动。

在菲律宾,有个广为人知的词叫“菲华三宝”,分别代表着菲律宾华人建立的志愿消防队、义诊中心和农村校舍。

1970年,在菲律宾华人的积极奔走下,全世界第一支华人志愿消防队成立。现在,菲律宾的华人志愿消防队已遍布几十座城市,拥有志愿消防员数万人。

“在马尼拉唐人街上,大部分消防系统由华人支持设立,并提供资金支持。”黄新春介绍,华人救火队服务范围并不局限于华人社会,也帮助了不少菲律宾本地民众。他们还常常在当地传递消防信息,得到当地政府和民众的认可。

在菲律宾生活多年,黄新春表示,唐人街上新建的小区设施先进,但也有些陈旧的街道道路狭窄,存在电路老化等安全隐患,此次火灾过后,她也计划通过募捐活动来提供帮助。



## 驻牙买加大使会见福建同乡会会长一行

据中国驻牙买加大使馆消息 近日,中国驻牙买加大使陈道江会见牙买加福建同乡会会长陈子平一行。

陈道江表示,中国的高质量发展和高水平开放离不开侨智侨力,希望广大侨胞继续保持爱国爱乡情怀,充分发挥自身优势,把个人事业深深融入推进中国式现代化的时代伟业之中,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

陈子平感谢陈道江对福建同乡会的关心支持,表示中国的历史性变革增强了海外中华儿女内心的民族认同和民族自信,在华人抵达牙买加170周年之际,在牙侨胞将继续传播中华传统文化、讲好中国发展故事,为推动中牙友好交往和务实合作添砖加瓦。

## 美国福州籍青年成立社团互帮互助

本报讯 8月3日,美国“福州青年会”在纽约圣约翰大学举办年度会议,吸引了近300位来自美国各地的闽籍华裔新生代参与,致力于研究福州移民历史和文化的专家学者也受邀参加会议,分享了他们对福州移民历史及影响力的研究成果与感悟。

会上,榕籍青年们分享了自己如何通过社区活动重新寻到自己的文化根脉,并推广福州方言和文化的故事。

据了解,美国福州青年会由榕籍华裔在美创立,目的是通过福州青年会,寻找拥有相同经历的华裔新生代,创造相互支持与帮助的平台与机会。目前,福州青年会 Facebook 群组已有成员8000余名,成立五年来已成功举办三届年会,在美国各地开展超百场活动。

(吴悦)

## 南非自由州福建同乡会积极回馈当地获肯定

据南非《非洲时报》讯 近日,南非自由州福建同乡会会长石钦平和秘书长张燕磊受到新任省长马奎因·莱索哈-马萨(Maqueen Letsoha-Mathae)的邀请,参加了在布隆方丹公立医院举行的慈善公益活动。同乡会为此次的慈善活动奉献了一份爱心。

马奎因·莱索哈-马萨对自由州福建同乡会的慷慨解囊和热情参与表达了由衷的谢意。她强调,自由州福建同乡会不仅在此次活动中给予了重要支持,同时,他们一直以来都通过各种方式回馈当地社区,这种精神令人敬佩。

石钦平表示,回馈当地社会是旅南侨胞积极融入当地社会、促进中南民间交流的重要方式,接下来,同乡会还会继续把中华民族乐善好施、助人为乐的优良传统发扬光大。

## 中国驻日使馆提醒在日同胞防范地震灾害

据中国驻日本大使馆网站消息 据日本气象厅发布,当地时间2024年8月8日16时43分,宫崎县日向滩海域发生里氏7.1级地震,震源深度30千米。随后日本气象厅发布南海海槽地震临时预警,称与往常相比,在南海海槽附近发生大地震的可能性相对增大,若发生地震可能导致强震或海啸,要求各地采取防灾预警措施。

为确保万无一失,中国驻日本大使馆提醒在日同胞,密切关注地震动态、气象预警和防灾信息,遵循当地政府发布的预防、避难指令,提高自我保护意识,加强自身安全防范。如遇紧急情况,请及时报警并联系驻日本使领馆求助。

# 加拿大多伦多中区唐人街将举办第24届同乐日活动

据中新网电 盛夏时节,加拿大多伦多中区唐人街将于8月17日至18日举办主题为“龙行天下绽放异彩”的第24届华埠同乐日活动。

据活动主办方多伦多中区华埠商业促进区介绍,同乐日期间,多伦多中区唐人街将设有数十个不同风味的美食摊位,以及展现不同族裔精彩演出的两个舞台。文艺节目将包括舞狮、歌唱舞蹈、乐队演奏、魔术、功夫、潮州大鼓以及夏威夷、宝莱坞等特色表演等。观众还可参与现场抽奖。

多伦多中区华埠商业促进区成立于2007年,是一个促进区内商业发展的非牟利社区组织,由区内的商业楼宇业主及商业租户成立。其任务是传承华人传统文化,改善华埠容貌及社区安全,并推行各种计划、举办社区活动,向公众推广华埠特色,吸引消费,提升唐人街活力。一年一度的同乐日活动已成为多伦多中区唐人街的品牌活动之一。



图为2022年8月20日,舞狮队在加拿大多伦多中区唐人街的“华埠同乐日”巡街表演助兴。(余瑞冬 摄)

# 巴西华人华侨青年联合会成立15周年暨中巴建交50周年庆祝活动在圣保罗举行

据中新网电 日前,巴西华人华侨青年联合会(下称巴西青联会)成立15周年暨中巴建交50周年大型歌舞晚会在巴西圣保罗举行。中国驻圣保罗总领馆副总领事田玉震、领馆处主任荣强、侨务领事李晓明,圣保罗州议会外委会主席毛里奇(Deputado Maurici),巴西华人协会会长叶周永,巴西华人华侨青年联合会会长周伟、历任会长叶王永、周海军,以及侨社代表等共襄盛举。

晚会以一段回顾巴西青联会15年发展历程的视频暖场,一帧帧照片凝聚着巴西青联会的点滴成长与辉煌成就,见证旅巴侨青的奋斗与奉献。

田玉震在致辞中赞扬了巴西青联会在促进中巴文化交流和增进两国友谊方面的积极作用,举办的水立方歌手大赛,亚文青联杯篮球大赛已经成为侨界家喻户晓的名片。他表示总领馆将一如既往地支持华人社区的各项活动,助力华人青年的成长和发展。他特别提到,今年是中巴建交50周年,这不仅是两个国家友好合作的重要里

程碑,也是两国人民增进友谊的重要契机。

创会会长叶王永致辞指出,成立巴西青联会为旅巴侨青提供交流合作、展示才华的平台,并在促进中巴民间交流中发挥重要作用。他感谢大家多年来的支持和努力,使青联会不断发展壮大,成为连接中巴两国友谊的重要桥梁。

Maurici 致辞时,高度评价了华人社区对巴西社会的贡献,并表示愿继续支持中巴两国在各个领域的合作与交流,进一步巩固和深化两国的友好关系。

当晚,来自圣保罗华星艺术团、唐韵艺术团和水立方歌手举行精彩纷呈的文艺演出。活动上,举行第二届巴西圣保罗“曼巴杯”篮球赛、第七届“亚文青联杯”篮球赛颁奖仪式。曼巴赛所有队员一致表示将奖金全部捐赠给当地南大河慈善机构,亚文青联杯篮球赛也发起慈善捐赠活动,筹集到了2吨的粮食对巴西公益机构 Projeto Ritmo Urbano Absoluto 进行义捐。